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)لاريجاني ميلاد سجادي(»4«گزينة  -81

براي رسم نمودار تابع  1 1y f x   :داريم

اسـت و ACخـط   ، نصـف طـول  پـاره   MNخط  طول پارهطبق قضية تالس 

داريم: 5 1 5 512 2 2 4MBN
MN S 

     
 

)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان
 ----------------------------------------------  

)سيدعادل حسيني(»4«گزينة  -82

 22 1 1 1y x y x     keH» ¦Ä−I£TºH
Oa ¾M

   2 2
1
2

2 1 1 2 1 1
y

y x y x        IM ÆIL£ºH ¾M SLvº ¾¹Äo¤
IÀ n¼d¶ KÄoò

 2 22 1 1 4 4x x x    

yدست آمده را با خط  حال تابع به x دهيم. داريم: تلاقي مي

 2 24 4 4 5 4 5 0x x x x x x x      

0
5
4

x

x


 



)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان
 ----------------------------------------------  

)براهيميمحمدمصطفي ا(»1«گزينة  -83

)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان
 ----------------------------------------------  

)طاهر دادستاني(  »4«گزينة  -84

به اندازة يك واحـد بـه سـمت چـپ و سـپس قرينـه fانتقال نمودار تابع  با

ها، نمودار تابع yكردن آن نسبت به محور  1y f x  آيد دست مي به.

حال داريم:

    11 0 1 2 32g gD x | f x D , ,
        



)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان
 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(»2«گزينة  -85

ابتدا دامنه و برد تابع  y f x كنيم: را حساب مي

 2 3 3 1 2 3 2fx x D ,          

   11 2 1 2 1 12f x f x        

 1 11 12 2ff x R ,
         

42حال دامنه و برد تابع 
x

y f
    
 

كنيم: را حساب مي

 3 2 6 4 6 42
x

x : D ,         ¾¹¶Hj 

 1 1 11 1 12 2 2 2 2
x x

f x f f
                 
   

9 93 4 32 2 2
x

f : R ,
               

joM

     3 4 5 6 4 3 4R D , / , ,    

)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

2حسابان

 1y f x 
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)ابيعلي شهر(»4«گزينة  -86

نقطة  3 2,  روي تابع 1y f x   :است، پس داريم

   2 3 1 2 2f f     

2 1x   دهيم: قرار مي 2را مساوي

12 1 2 2x x    

x،1جاي به در تابع دوم، 
دهيم: قرار مي2

   

1
2

2
2 2 1 1 2 2 1 3

x
y f x y f


      

پس نقطة  a,b 1صورت  به 32 ,
 
 
 

آيد و داريم: در مي 

1 3 3 52a b /   

)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ------------------------------------ ----------  

)سيدعادل حسيني(»1«گزينة  -87

ــو  ــديل نم ــل تب ــدا مراح ار دابت y f x  ــه را ب 2 2 3 1y f x   را

آوريم: دست مي به

     1
3

2 2 3f x f x f x   
Â£ÎH ÆIL£ºHkeH» 2 −I£TºH

Oa Sμw ¾M  KÄoò IM

   2 2 3 2 2 3 1f x y f x     Áj¼μø óIvLºH keH» 1 −I£TºH
2 KÄoò IM ¸ÃÄIQ Sμw ¾M

اگر مراحل فوق را از نمودار تابع  2 2 3 1y f x   صـورت معكـوس به

انجام دهيم، به نمودار تابع  y f x خواهيم رسيد. بنابراين ترتيب مراحل

درست است.» 1«گفته شده در گزينة 

)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

)حميد عليزاده(»2«گزينة  -88

صورت زير خواهد بود: تابع جديد بهضابطة 

 

   2
2 1 3 2 1 1

1 1 2 1 1

x ;x
y

x x ;x

      
      

2
2 5 2 2

3 2
x ;x

y
x x ;x

     
 

آوريم: دست مي ها بهxمحل تلاقي نمودار اين تابع را با محور 

2

22
2 5 2 0 2 5 2 3 5

3 0 0

x

x

x x x /

x x x





          
    

خواهد بود. 5/3ها xدر نتيجه فاصلة نقاط برخورد نمودار جديد با محور

)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

)رپو سعيد علم(  »1«گزينة  -89

اگر طول نقاط تابع  y f x     ن را نسـبت بـهآرا دو برابـر كـرده و سـپس

2ها قرينه كنيم، نمودار تابعyمحور 
x

y f
   
 

شود. حاصل مي

2 22 1 5AB   

2 22 2 2 2BC   

2 2 5AB BC   

)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------- -----------------------  

)كاظم اجلالي(»1«گزينة  -90

نمودار تابع  y x x  صورت زير است: به

كافي است طول نقاط روي نمودار تابع بـالا fبنابراين براي رسم نمودار تابع 

يم كنيم.ستق aرا بر 

اي ها نقطـه xو محور  fپنجمين نقطة مشترك نمودار تابع فوق مطابق شكل 

4به طول
a

5اي به طول است و ششمين نقطه، نقطه 
a

است. بنابراين: 

04 5 52 4 2 5 2 2
a

a a
a a

       

  )12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

2
x

y f
   
 2

x
y f

   
 
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)2كتاب آبي حسابان  8سؤال (  »1«گزينة  -91

ــابع   ــودار ت ــم نم ــراي رس 2fب (x) x ، ــودار ــدا نم ــت ابت ــافي اس ك

1تابع 1g(x) x     واحـد بـه راسـت انتقـال دهـيم تـا نمـودار 3را

1تابع 1 2y x    1حاصل شود، سپس نمودار تابعy را يك واحد بـه

بالا انتقال دهيم تا نمودار تابع  2f x x  .به دست آيد

)12تا  1هاي  هصفح، تابع - 2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

)2كتاب آبي حسابان  24سؤال (  »4«گزينة  -92

كنيم: به ترتيب زير عمل مي gبراي تشكيل تابع

y

x

1

2-1

f(x)
ريالاست به واحد ��

y

x1 3

f(x )-1
1

به نهسبت قر�نه

ها xمحوريال

y

x
1

3

- -1f(x )

-1

بالا به واحد ��

y

x1 3

g(x) f(x )=- -1 +1
1

)12تا  1هاي  تابع، صفحه - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

)2كتاب آبي حسابان  34سؤال (  »2«گزينة-93

2ابتدا نمودار تابع  4y x x  هـاي منفـي  كنيم و سپس قسـمت  را رسم مي

كنيم: ها قرينه ميxنمودار را نسبت به محور 

y

x0

-4

2

4

y x x= -42

�

y

x0 2 4

y |x x|= -42

4 y=4

4k بنابراين  باشد. مي

)12 تا 1هاي  تابع، صفحه - 2(حسابان 

)2كتاب آبي حسابان  42سؤال (  »4«گزينة  -94

ــودار    ــه روي نم ــر نقط ــديل ه ــراي تب fب (x) ــه نقطـ ـ ــاظر آن روي ةب متن

2نمودار 1 1f (x )  1ة، به طول نقط( )    شـود، عـرض واحـد اضـافه مـي

شود. شده و سپس يك واحد به آن اضافه ميبرابر  2آن

2 1 1
0 0 0 01 2 1f (x )

A(x , y ) A (x , y )
      

)12تا  1هاي  تابع، صفحه - 2(حسابان 
 ----------------------------------------------  

)2كتاب آبي حسابان  44سؤال (  »1«گزينة  -95

 ـ    انتقـال  امـا انتقال افقي روي برد تابع تأثير ندارد  اهـاي عمـودي و انبسـاط (ي

د و دقيقـاً همـان تغييـرات روي بـردنده انقباض) عمودي برد تابع را تغيير مي

شود. اعمال مي

5 1 5 1fR [ , ] f (x)     

5 1 1f (x )    

2 2 2 1 10( ) f (x )      

3 2 3 2 1 3 10 3f (x )
        

2 3 10 3g(x)     

2 3 10 3gR [ , ]    

كــه آنجــا 5از 2 3 10 3 1g(x)        ،تــابعاســت gبــرد

و صفر است. 4،3،2 ،1شامل پنج عدد صحيح

)12تا  1هاي  تابع، صفحه - 2(حسابان 
 ----------------------------------------------  

)2كتاب آبي حسابان  49سؤال (  »1«گزينة-96

11نمــودار تــابع 22y | x |      را بــه كمــك نمــودار تــابعy | x |

كنيم. رسم مي
y

x

y |x |=- +2

-2
-2

y

x

y |x |= +2

-2

-1

-1
2

(آزمون گواه)2حسابان

در انتقال افقي
كند. برد تغيير نمي

  عرض هر نقطه
1
.شود ميبرابر 2


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

كند. نمي عبورمحورهاي مختصات اول  ةبنابراين نمودار تابع از ناحي

)12تا  1هاي  تابع، صفحه - 2(حسابان 
 ----------------------------------------------  

)2كتاب آبي حسابان  57سؤال (  »1«گزينة-97

4ة، بـاز fتـابع  ةبا توجه به نمودار، دامن 6[ , ]  ـ  fتوابـع  ةاسـت، دامن ( x)

2و 4f ( x ) آوريم: را به صورت زير به دست مي

14 6 6 4( )
x x

        

6 4f ( x)D [ , ]  

4 24 2 4 6 0 2 10 0 5x x x
           

2 4 0 5f ( x )D [ , ] 

2تابع  ةبنابراين دامن 4g(x) f ( x) f ( x )    :برابر است با

2 4 6 4 0 5 0 4g f ( x) f ( x )D D D [ , ] [ , ] [ , ]     

عدد صحيح است. 5شامل  gتابع ةپس دامن

)12تا  1هاي  تابع، صفحه - 2(حسابان 

 ----------------------------------------------  

)2كتاب آبي حسابان  63سؤال (  »3«گزينة  -98

ــافتن  ــراي ي ــوابب ــاي ج ــ ه 2ةمعادل 0f ( x) ،  ــافي اســت ــوابك ــاي ج ه

0fةمعادل (x)   تقسيم كنيم. محل تلاقي نمودار 2را برf   بـا محـورx ،هـا

ــ جــواب 0fةهــاي معادل (x)  ــابراين ــاي جــواب 3و 2،1اســت، بن ه

 ـ 0fةمعادلـــ (x)   2و در نتيجـــــه 12 ،1
2
3و

2
 هـــــاي جــــواب

2ةمعادل 0f ( x)  :هستند، بنابراين

1 31 12 2( ) ( )
 

     2ةهاي معادل جواب: مجموع 0f ( x) 

)12تا  1هاي  تابع، صفحه - 2(حسابان 

)2كتاب آبي حسابان  70سؤال (  »2«گزينة  -99

منبسط شـود، بايـد در هاxدر راستاي محور  2كه نمودار با ضريب  براي آن

واحـد بـه 3تقسيم كنيم و براي آن كه نمـودار تـابع    2را بر  xتابع،  ةضابط

جمع كنيم. براي يافتن محـل تقـاطع 3سمت بالا منتقل شود، بايد ضابطه را با 

اوليه را با هم برابر قرار جديد وتوابع هاي  دو نمودار جديد و اوليه بايد ضابطه

دهيم.

2 2

2 2 2 2

3 1 3 12 2
33 3 4 24 4

x x
f ( ) f (x) ( ) x

x
x x x x

      

         

)12تا  1هاي  تابع، صفحه - 2ن (حسابا

 ----------------------------------------------  

)2كتاب آبي حسابان  74سؤال (  »2«گزينة-100

2از آنجــا كــه
2
x

f ( ) f (x) بــا دو برابــر كــردن طــول نقــاط تــابعاســت ،

2y f ( x)نمودار تابع ،f (x) شود. بنابراين: حاصل مي

y

x

y f( x)= 2

نهقاط طول �ردن برابر دو

0/5

y

x

y f(x)=

1

fتــابع  ةبنــابراين دامنـ ـ (x) 1 ةبــاز[ , )   ةاســت. از طرفــي دامنـ ـ

fتابع (x) ax b  :برابر است با

0ax b ax b    

f
b b

x D [ , )
a a

 
     

1bبنابراين 

a


 و در نتيجهa b  توجه كنيد چوناست .a مثبت است،

) صحيح است.2( ةپس گزين

  )12تا  1هاي  تابع، صفحه - 2(حسابان 

  يك واحد انتقال 
به بالا

aمثبت 
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  )طاهر دادستاني(  »1«گزينة  -101

مرتبط شده است. براي تابع بودن -1و  aاز مجموعة اول به دو عضو  2عضو 

1aلازم است كه      و 2نيـز بـه دو عضـو     -1باشد. در اين صورت عضـو

1b   1مرتبط خواهد شد. بنابراين بايدb  .باشد

0a b  

)100تا  95هاي  هصفح، تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------  

)سيدعادل حسيني(  »3«گزينة  -102

است و مجموعة دامنة آن نيز سه عضـوي اسـت.زوج مرتب  3شامل  fتابع 

بنابراين بايد يكي از دو حالت زير برقرار باشد:

2 2
4 5

3 3 7
2 5

4 2

a b

a b

a b

a b

a b

 
   

  
     

IÄ

)108تا  101هاي  هصفح، تابع -1رياضي ( 

 ----------------------------------------------  

)پور سعيد علم(»4«گزينة  -103

  
 

 

1 4 1 3 2
1 5

1 2 1 5 6

f a a a

f f a

f a a a

       


   
          

IÄ

   2 6 12    ضرب مقادير  حاصلa

)108تا  101هاي  هصفح، تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------  

)حميد عليزاده(»1«گزينة  -104

yبا توجه به اينكه تابع  x خواهيم داشت: ،هماني است

2 24 4 1 4 4 1 0a b a b a a       

 2 12 1 0 2a a    

1
2 2 224 2 1 2 2 1 2 1 0

a
a b b b b b b


           

 21 0 1b b    

1 31 2 2a b    

)113تا  109هاي  هصفح، تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------  

)محمد پيماني(  »3«گزينة-105

 2 7fR , 

 2 7 2 5 3 7y f x x         

11 5 10 25x x     

1 25fD ,
     

است. 2و  1اين بازه شامل دو عدد صحيح 

)113تا  109هاي  هصفح، تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------  

)هحميد عليزاد(  »3«گزينة  -106

ابتدا نمودار تابع  y f x كنيم و سپس از روي شـكل، بـرد آن را رسم مي

كنيم: را تعيين مي

 
2 2 1 0
1 2 0

x ; x
f x

x ; x b

     
   

با توجه به نمودار داريم:

  
1

1 1 2 4 1 2 4 1 2f
a

R , b a,
b b

           

1 2 3
1 2 1

b b

b b

   
        ¡.¡.ù

1 3 2a b     

)117تا  109هاي  هصفح، تابع -1رياضي (

1رياضي
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)علي شهرابي(  »2«گزينة  -107

f اي است كه هر سه ضابطة آن خطي هستند. ضابطة هـر ضابطه يك تابع سه

نويسيم: كدام را مي

    3 02 3 3 0 32 3: A , ,B , m


    
 

ضابطة اول

 0 3 3 3 9y x y x     

3y 
SMIY ÍMIU ضابطة دوم

    3 0 31 3 5 0 1 5 4: C , ,D , m


   


ضابطة سوم

 3 3 150 54 4 4y x y x       

 
3 9 2
3 2 1
3 15 14 4

x ;x

f x ; x

x ;x


   


    

  


 

حال مقدار  11f  8و
3f

  
 

كنيم: را حساب مي

   3 15 911 1 11 114 4 2f      

8 8 82 3 9 13 3 3f
              
   

  8 9 711 1 3 53 2 2f f /
           
 

)117تا  109هاي  هصفح، تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(»4«گزينة  -108

1bتيجه است و در ن 1برابر با  bبا توجه به شكل،   .است

صورت  ضابطة تابع به  1f x x a       در آمـده اسـت. نقطـة 5 را ,0

دهيم: در ضابطه قرار مي

 5 5 1 0 5 1f a a      

5 1 4
5 1 6

a a

a a

    
        ¡.¡.ù  (®§{ ¾M ¾]¼U IM)

  4 1f x x   

برابر با  cمقدار  0f :است

4 1 3c   

   3 3 4 1 1 1 0f c f       

)117تا  109هاي  هصفح، تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------  

)كاظم اجلالي(»4«گزينة  -109

اگر فرض كنيم  f x ax b  :باشد، داريم

 1 2 2f a b b a     

        1 1f a b f f f a b a a b b            

2 8a ab b     

 2 2 22 2 8 2 2 8a a a a a a a a               

2
2

2 10 0 5
2

a
a a

a

 
     



 

5منفي است، fچون شيب نمودار 
2a  ابل قبول نيست. بنابراين داريم:ق

   2 4 2 4 2 0a b f x x f         

)117تا  109هاي  هصفح، تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------  

)كاظم اجلالي(»3«گزينة  -110

صورت زير است: به fنمودار تابع 

yاگر خط  k  و نمودار تابعf  ،در يك نقطه مشترك باشندk  توانـد مي

را داشته باشد. 7و  6، 5، 4، 3، -2مقادير 

)117تا  109هاي  هصفح، تابع -1رياضي (
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  )ياسين سپهر(»4«گزينة  -111

دهيم: صورت زير تشكيل مي را به Aماتريس 

 
 

 

11 12 13
21 22 23
31 32 33

2 1 2 3 3 3
2 1 1 2 2 3 3
3 1 1 3 2 1 2 3

a a a

A a a a

a a a

   
        
         

20 هاي مجموع درايه
2 1 0
2 4 0
3 4 6

A

 
   
  

)11و  10ي ها ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

)محمد خندان(»1«گزينة  -112

كدام از روابط داده شده در حالت كلي برقرار نيست. هيچ

0بــه عنـــوان مثــال نقــض، اگـــر»: الــف « 0
1 2A
 

  
 

،1 0
1 0B
 

  
 

و

3 0
0 0C
 

  
 

0نگــاهآ باشــد، 0
3 0AB AC
 

   
 

Bاســت ولــي  C

باشد. مي

پـذير تعـويض   Bو  Aرابطه تنها زماني برقرار است كه دو ماتريس »: ب«

باشند.

1بــه عنــوان مثــال نقــض، اگــر»: پ« 2
1 2A

 
    

2و  4
1 2B

 
    

ABباشند، آنگاه  O  است وليA O  وB O باشد. مي

)20و  19هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

)اسين سپهري(»2«گزينة  -113

برابر داشـتهبه نظير هاي نظير  مرتبه با هم برابرند هرگاه درايه دو ماتريس هم

باشند. بنابراين داريم:

2 2 4
2 3 1 3
x y x

x y y

    
      

31 1 1 4 5y
y t t t

         

51 6t
t z z

    

دست آمده داريم: با توجه به مقادير به

2x y z t   

)13ة ، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

)محمد هجري(»4«گزينة  -114

2
1 1

1 1

tan x tanx
cosx cosxA

tanx tan x
cosx cosx

       
   

    
      

2
2

2
2

1

1

tanx tan x
tan x

cosx cosxcos x
tanx tanx

tan x
cosx cosx cos x

    
 
 

   
 

 
 

2 2

2 2

1 0

0 1

tan x tan x

tan x tan x

   
  
   
 

1 0
0 1 I
 

    

داريم: 5Aو  10A ،7A يها بنابراين براي ماتريس

   
5 510 2A A I I    

   
3 37 6 2A A A A A I A IA A          

   
2 25 4 2A A A A A I A IA A        

10 7 5A A A I A A I       

)21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)محمد هجري(»3«گزينة  -115

2
2

2
1 1 1 2

1 1 2 1
a a a a

A
a a a a

                   

2
3 2

2
1 2 1

12 1
a a a

A A A
aa a

             

3 2

2 3
3 3 1

3 1 3
a a a

a a a

  
 
    

برابر صفر است، بنابراين داريم: 3Aهاي ماتريس  مجموع درايه

       3 2 2 33 3 1 3 1 3 0a a a a a a        

   3 22 3 0 2 3 0a a a a     

2 2
0
3 0 3 3

a

a a a

 
      

¡.¡.ù

برابر است با: aضرب مقادير ممكن براي  حاصلبنابراين 

 3 3 3   

)21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

3هندسه
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)اميرحسين ابومحبوب(»1«گزينة  -116

 
2 1

1 2 1 1 1 1 0
1 1

x x

x

x x

   
          
      

 3 2 3 3 1 0
x

x x x

x

 
       
  

     3 2 3 3 0x x x x x      

2 23 2 3 3 0x x x x x      

22 2 3 0x x   

هاي اين معادله باشند، آنگاه داريم: ريشه و  اگر 

3
2

c

a
       1وb

a
      

 
 

22 2
2 2 2 2 2 2

31 221 1 2
3
2

              
       

 

4 16
9 9
4

  

)21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة  -117

ي غيرواقع بر قطر اصليها ، ماتريسي قطري است، پس درايهAچون ماتريس 

آن برابر صفر هستند. داريم:

12 1 0 2 1 2b b b        

2 0 1 0 1a b a a       

داريم: Aدر ماتريس  bو  aگذاري مقادير  با جاي

 2
2 2

1 01 0
1 10 02 2

cc
A A

                     

هاي واقع بـر قطـر اصـلي آن ، ماتريسي اسكالر است، پس درايه2Aماتريس 

برابر يكديگرند:

 
22

1 111 2 21 1 32 1 2 2

c c
c

c c

            
      

  1 31 02 2max a b c      

)20و  12هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (

)محمد هجري(»3«گزينة  -118

2

2
1 18 12
1 10 8

x x y x y xy x

y y x xy y y x

                      

       2 2 2 2x y y x x y x y      

  1 18 8 10 1x y x y ( )      

    12 10 2 2xy x xy y x y ( )       

 1 2 2 1 10( ),( )
x y   

1 5 6x y x y      

)21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه ( 
 ----------------------------------------------  

)جواد حاتمي(  »2«گزينة -119
22 3 2 3A A A

A A A A A A
     

پذيرند، بنابراين اتحادهاي جبري بـراي تعويض Iو  Aاز طرفي دو ماتريس 
آنها برقرار است. در نتيجه داريم:

 33 3 2 2 33 3 27 27 9B A I B A I A A I AI I        

3 3 227 27 9 27 27 9B A A A I A A A I        

3 9B A I  

     3 3 2 9 9A B A I A A I A I A        

)21تا  17هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (
 ----------------------------------------------  

)اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة-120

پذيرند، بنابراين داريم: ضتعوي Bو  Aدو ماتريس 

1 2 1 2 1 1
1 1 2 2 1 1

x x
AB BA

y y

        
                 

2 1 2 3 2 1 2 32 3 2 2
xy x x

xy
y y xy

      
             

1 1xy ( ) 

برابـر يكـديگر اسـت، در Bو  Aهاي دو مـاتريس   از طرفي مجموع درايه
نتيجه داريم:

1 3 2 2x y y x ( )     

   1 221 2 2 1 2 1 1 2( ),( ) x x x x x
        

1 2x   

   2 2 2 2 1x y x x x x       

0 2 2x y
x y

   

)21تا  19هاي  ه، صفحماتريس و كاربردها -3هندسه (
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)اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة  -121

aاگر  b  عددي زوج باشد، آنگاهa  وb يا هر دو زوج هستند كه در اين

abصـورت   فرد هستند كه در ايـن  عددي زوج است و يا هر دو abصورت 

aعددي فرد است ولي در صورتي كه  b عددي فرد باشـد، آنگـاه از بـين

a  وb صـورت   يكي زوج و ديگري فرد است كه در اينab قطعـاً عـددي

باشد. زوج مي

)5تا  2هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة-122

6nاگر »: 1«گزينة      62كـدام از اعـداد    باشـد، آنگـاه هـيچ 1 63  و

62 1 65 .عدد اول نيستند ،

»:2«گزينة 
 1

12
2

n n
n

n




  ميانگين 11 2 2
n n

... n


    

1اگر»: 3«گزينة 
2x  باشد، آنگاه

21 1
2 2

   
 

است.

2اگـر  »: 4«گزينة    2و      0باشـد، آنگـاه    عـددي

2گوياست ولي  2    .عددي گنگ است

)3و  2هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )علوي فهيم مرتضي(  »1«گزينة  -123

كدام از روابط داده شده در حالت كلي صحيح نيسـتند. بـه عنـوان مثـال هيچ

نقض داريم:

2aالف) اگر   ،3b   5وc     باشـد، آنگـاهa | b c   ولـيa | b و

a | c.

8aب) اگــر   ،2b   4وc    باشــد، آنگــاهa | bc  ولــيa | b و

a | c.

2aپ) اگر   3وb   2باشد، آنگاهa | b  2وليa | b.

)12تا  9هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

  )محمدجواد محسني(  »2«گزينة  -124

4  »:1«گزينة  3 3 3 3 3 5 5a | b a a | b a | b a | b a | b    

4  »:3«گزينة  3 20 15 19 15 19 15a | b a | b a a | b a | b   

6  »:4«گزينة  6 6 7a | b a | b a | b 

در حالت كلي درست نيست. به عنوان مثال نقض:» 2«اما رابطة گزينة 

8aاگر    16وb    4باشد، آنگـاه 4 128 2a    3و 3 1216 2b  

4. پس است 3a | b   3ولـي 3 98 2a    2و 2 816 2b   اسـت، پـس

3 2a | b

)12تا  9هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )يمحمد هجر(»4«گزينة  -125

A ،1nمجموعة   هاي آن كـه دو عضـو عضو دارد. پس تعداد زيرمجموعه

برابر است با: ،دارند 1 1
2 2

n n n  
 

 

دانيم: طبق فرض سؤال مي   1 4 1 82
n n

k n n k


   

1nو  nدو عدد   توانند زوج باشند، پس يكي از متوالي هستند و هردو نمي

8است. 8آنها مضرب  1 8 1
1 8

n q n q

n q

    
  

 

8يا  8qصورت  به Aپس تعداد اعضاي مجموعة  1q  است كه در ميـان

8صورت  به 65ها تنها عدد  گزينه 8 1  .قابل نوشتن است

)5ة صفحمشابه كار در كلاس ، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة  -126

اگـر  »: 1«گزينة  1 2 3A , , ، 2 3 4B , ,  و 2 3 5C , , ،باشـند

آنگاه  1A B A C     است وليB C باشد، بنابراين گزينـة مي

نادرست است.» 1«

»:2«گزينة 

 A B C C A B C A B         

 A B C A B       

نادرست است.» 2«بنابراين گزينة 

رياضيات گسسته
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ــة  ــر »: 3«گزينـ اگـ 1 2A , ، 1B   و 2C  ــاه ــند، آنگـ باشـ

B A C A      است وليB C 3«باشد، بنـابراين گزينـة    مي«

نادرست است.

»:4«گزينة 

 A B C C A B C A B         

 A B C C     

Aهاي  بنابراين گزاره B C  وA B C C      ارز هسـتند و هـم

درست است.» 4«در نتيجه گزينة 

)8تا  6هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 --------- -------------------------------------  

  )سيدامير ستوده(»3«گزينة  -127

  
2 213 12 13 1 13 1 1

13 13
| n

| n | n n
|

     


®òIÿU

13 1 13 1| n | n  SwH −»H jkø13 IÄ

13 1 13 1n k n k    IÄ

1kحاصل هر يك از مقادير به ازاي    7تاk عددي دورقمي است ،.

)12تا  9هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )محمد هجري(»3«گزينة  -128

 2 24 2 2 2x y xy y x    

2 24 2 2 4 4 0x y xy y x      

2 2 28 2 4 4 8 8 0x y xy y x

      

     2 2 2 24 4 4 8 4 4 4 0x xy y x x y y          

     2 2 22 2 2 2 0x y x y       

رابطة اخير بديهي است.

  )8تا  6هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

  )علي جهانگيري(»1«گزينة  -129

 2 23 2 16 0 2 3 16x xy y y x x        

23 16
2

x
y

x

 
 


 

اي روي منحني داراي مختصـات طبيعـي باشـد، آن آنكه نقطهلازم براي شرط 

22است كه  3 16x | x  :بنابراين داريم .

   2

2
2 3 2 2 2 3 12 2 4
2 3 16

x | x x x | x
x |

x | x

       
   

Ì¼μ\¶

2 1 2 4x , ,     

2 1 3 11
2 1 1 13
2 2 4 16
2 2 0
2 4 6 23
2 4 2

x x y

x x y

x x y

x x

x x y

x x

      
        
        

    
       

      

¡.¡.ù
¡.¡.ù

¡.¡.ù
¡.¡.ù

¡.¡.ù
¡.¡.ù

)12تا  9هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته

 ----------------------------------------------  

  )محمد هجري(»4«گزينة  -130

1aرض كنيد ف a ،2a a d   3و 2a a d    صـورت باشـد. در ايـن

داريم:

2 2a | a d,a d | a d a | a d

a | a d

    


 

Ák÷U SÃÅIi

a | d d ka  ®òIÿU

2 2d ka
a d | a d a ka | a ka

    

1 1 2 1 1
1 2 2

a
k | k k |
k | k

     
  

1 1 0 0
1 1 2 2

k k d

k k d a

     
 

        

¡.¡.ù

بنابراين مجموع سه جمله برابر است با:

1 2 3 3 3a a a a a a a      

)12تا  9هاي  صفحه، آشنايي با نظرية اعداد -(رياضيات گسسته
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  )مرتضي بهجت(  »2«گزينة  -131
هاي زير، در سه حالت، دو نقطه با چنين خاصيتي وجـود دارد با توجه به شكل

,3C(Aكه نقاط مشترك دايرة  كه هر يك بـه فاصـلة و  و دو خط  (
قرار دارند، هستند. dاز  3

ها صفر يا يك نقطه با اين خاصيت وجود دارد: در ساير حالت

)11و  10هاي  ه، صفحهاي هندسي ترسيم -1هندسه (
 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(»1«گزينة  -132

2با توجه به روش رسم نيمساز و شكل زير بايد
ABR  پس حـداقلباشد ،

2برابر aمقدار 
AB AM داريم .است:

3 360 2 1 2
AM AMOAM : sin AM
OA

    °


)12و  11هاي  ه، صفحهاي هندسي ترسيم -1هندسه (
 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »3«گزينة  -133
رسـم بـا  خـواهيم خطـي مـوازي     مي خارج خط  Aفرض كنيد از نقطة 
قطـع كنـد، Cو  Bرا در  كنـيم تـا    كماني رسم مي Aكنيم، ابتدا به مركز 

(دو كمان بايد رسم كنـيم) و كنيم ) را رسم مي(خط  BCعمودمنصف سپس 
را رسم كنيم. براي اين منظور بايد ابتدا كمـاني Aدر  سپس خط عمود بر 

خـواهيم، ايـن ها را مـي  رسم كنيم، از آنجا كه حداقل تعداد كمان Aبه مركز 
قطــع كــرده بــود در نظــر Cو  Bرا در  كمــان را همــان كمــان اول كــه 

ان بايـد رسـمكنـيم (دو كم ـ  را رسم مـي  EFگيريم و سپس عمودمنصف  مي
كنيم). پس حداقل بايد پنج كمان رسم كنيم.

)15تا  13هاي  ه، صفحهاي هندسي ترسيم -1هندسه (
 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »3«گزينة-134

السـاقين هاي اضلاع ايـن مثلـث متسـاوي    ، نقطة همرسي عمودمنصفOنقطة 

با اسـتفاده از قضـية ، بنابراين از هر سه رأس مثلث به يك فاصله است.است

آوريم: دست مي را به AHطول  ،ABHفيثاغورس در مثلث 

2 25 3 4AH   

OHبا فرض  x ،4OA x   .از آنجا كه استO  مثلـثاز سه رأس

4OBبه يك فاصله است، پس OC x   حـال بـا اسـتفاده ازباشد مي ،

، داريم:OCH الزاوية قائم قضية فيثاغورس در مثلث

 22 2 2 24 9OC OH CH x x     

2 2 716 8 9 8 7 0 8758x x x x x /         

)19و  18هاي  ه، صفحهاي هندسي ترسيم -1هندسه (
 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »2«گزينة-135

داريم:ABDدر مثلث  ،  1ˆ ˆAD AB B D  

1  دانيم: از طرفي مي 45 ˆD̂ C  )زاوية خارجيACD


(  

  پس: 90
1 45 45 90

ˆ ˆC Bˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆB D B C B B
        

 

9002 135 67 5 67 5 90B̂ˆ ˆ ˆB B / / B
      

   

  90 67 5 22 5max / /        

)22و  21هاي  ه، صفحهاي هندسي ترسيم -1 هندسه( 

1هندسه 
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)اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة  -136

22nنامساوي »: 1«گزينة  n  3به ازايn  :برقرار است، يعني داريم

3 22 3
»:2«گزينة 

  2 28 15 8 15 0 3 5 0n n n n n n         

3 5n  

4nبنابراين نامساوي به ازاي   .برقرار است

2nنامساوي به ازاي »: 3«گزينة   :برقرار است، يعني داريم
222 2! 

»:4«گزينة 

  2 22 5 3 2 3 5 0 1 2 5 0n n n n n n         

5 12 n   

برقـرار نيسـت، پـس مجموعـة جـواب nساوي به ازاي هيچ عدد طبيعـي  نام

تهي است. ،نما گزاره

)6و  5هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة  -137

ها داريم: ارزش گزارهروش اول: طبق جدول 

 ~ p p q    p q  ~ p   q   p

د د ن  د  د

د ن ن  ن  د

ن د د  د  د

ن ن د  د  د

يعني ارزش گزارة  ~ p p q  مواره درست است.ه

داريم:ها  روش دوم: طبق قوانين گزاره

       ~ p p q ~ ~ p p q p ~ p q       

 p ~ p q T q T     

)11تا  6هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة  -138

pگزارة  ~ q      نادرسـت اسـت، پـس گـزارهp    درسـت و گـزارة~ q

درسـت اسـت. از طرفـي هـر دو گـزارة qنادرست است، در نتيجه گـزارة  

q r  وq رست هستند، پس گزارة دr .نيز لزوماً درست است

حال براي دو گزارة داده شده داريم:

       ~ r p r ~ p F T T F T F F         

       p q ~ r q T T F T T F F         

)12تا  6هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

 ----------------------------------- -----------  

  )محمد هجري(»3«گزينة  -139

ها داريم: طبق قوانين گزاره

   p q p q q p    

» 2«گزينة    ~ p q ~ q p   

   ~ p ~ q p q ~ q p           

       
F F

~ p ~ q ~ p p q ~ q q p
   
             
      

 

» 1«گزينة    ~ p ~ q p q   

   ~ p q p q   

» 4«گزينة    p q p q   

)12تا  6هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )محمد هجري(»3«گزينة  -140

دانيم گـزارة سـوري    مي»: 1«گزينة   10 2x ; x
x

      صـحيح

است، بنابراين داريم:

   1 10 3 2 0 3 3 3 23 3x ; x x ; x
x x

            

  10 9 6x ; x
x

    

kدو عـــدد حســـابي و  kو  n راگـــ»: 2«گزينـــة  n باشـــد، آنگـــاه

n n

k n k

   
      

2nاست. در نتيجه بـا فـرض     a b   وk aايـن ،

گزاره درست است.

3x: به ازاي 3«گزينة    ،4داريم 43 2 65   65است. واضح است كه

عددي اول نيست و در نتيجه گزارة سوري نادرست است.

باشد، آنگاه  مجموعة تهي Aاگر » 4«گزينة  A A است و در نتيجـه

ارزش گزارة سوري درست است.

)15تا  13هاي  ه، صفحآشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

آمار و احتمال
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  )نسب عبدالرضا اميني(»2«گزينة  -141

2tبا توجه به نمودار، متحرك در لحظة  s تغيير جهت داده است. بنـابراين

را بـه دو بـازة 4sزمـاني صـفر تـا     ةمسافت طي شده بايد باز ةبراي محاسب

جايي در هر بازة زمـاني را تقسيم كنيم و جابه 4sتا  2sو  2sزماني صفر تا 

ها را با هم جمع كنيم. داريم: نآمحاسبه كرده و سپس اندازة 

 0 0
1 2 0

2 2

0 10 30 10 402 30
t : x m

x x x m
t s : x m

             

2 2
2 4 2

4 4

2 30
30 30 604 30

t s : x m
x x x m

t s : x m

             

افت طي شده برابر است با:بنابراين مس

1 2 40 60 100l x x m       

جايي داريم: براي محاسبة جابه

 0 0
4 1

4 4

0 10 30 10 204 30
t : x m

x x x m
t s : x m

                

20x m  

برابر است با:متحرك جايي  در نهايت نسبت مسافت به اندازة بردار جابه

100 520
l

x
 



  )6تا  2هاي  ط راست، صفحهحركت بر خ -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »2«گزينة  -142

جـايي آن برابـر بـا مقـدار شود و جابـه  جا مي صورت افقي جابه مركز حلقه به

مسافت طي شده بر روي محيط دايره اسـت. بنـابراين ابتـدا تعـداد دورهـاي

يابيم: چرخش حلقه را مي

210دور 210 7 312 2 3 20 4 4n n
r

     
  

جا شود، بايد حلقـه يـك دور جابه 210cmكه مركز حلقه،  بنابراين براي آن

3كامل به اضافة
جايي نقطة مطابق شكل زير، اندازة بردار جابهچرخد. بدور 4

A :برابر است با

   2 22 220 210 20 10 533d r x r cm      

  )3و  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )سيدابوالفضل خالقي(»3«گزينة  -143

. با توجه به رابطـةاست xطول مسيرهاي رفت و برگشت يكسان و برابر با 

كنيم: سرعت متوسط، زمان طي هر مرحله را محاسبه مي

1
1

2
2

5 5

3 3
av

x x
t

tx
v

x xt
t

t

                
 

كنيم. داريم: حال از رابطة تندي متوسط استفاده مي

1 2
2 30 3 758

5 3
av av

l x x x m
s s /

x xt t t s

   
     

     

  )6تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  
 -------------------------------------- --------  

  )بابك اسلامي(»4«گزينة  -144

كنيم: جايي متحرك را تعيين مي ابتدا مسافت و جابه

1200 0 1200: x m    جايي جابه

    600 0 0 800 600 1200 800: l          مسافت طي شده

4000l m 

كنيم: حال از تعريف تندي متوسط و سرعت متوسط استفاده مي

1200 0 34000
av

av

x
v xt /

ls l
t


   



  )6تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »2«گزينة-145

فرض كنيم، در نيمة ابتدايي مسير داريم: 2lاگر طول مسير را 

1 1 1 110 10
l

l v t l t t    

طـي كنـد، بنـابراين 22tمتحرك نيمة دوم مسير را در زمان كنيم  فرض مي

2داريم: 2 2 23 4 4
l

l vt vt vt t
v

    

حال با استفاده از تعريف سرعت متوسط، داريم:

1 2
2 2 216 201 12 2 10 210 4

av
l l m

v v
l lt t s

vv

     
     

 

  )6تا  3هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  

3فيزيك
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  )محسن قندچلر(  »1«گزينة  -146

جـايي بردار جابه ةهنگامي انداز چنين همافت طي شده همواره مثبت است. مس

برابر است كه متحرك روي مسيري مستقيم حركت كنـدطي شده با مسافت 

علامـت هسـتند، جايي و مسـافت هـم   و تغيير جهت ندهد. از طرفي چون جابه

تواند مربوط به اين حركت باشد. مي» 1«بنابراين نمودار گزينة 

دهد و در متحرك تغيير جهت مي» 4«و » 3«هاي  دقت كنيد در نمودار گزينه

جايي منفي است. ، جابه»2«ار گزينة دنمو

  )10تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة  -147

هاي مثبت باشد و در جهـت محـور در مكانمطابق شكل زير هرگاه متحرك 

هاي منفي باشد و در خـلاف جهـت محـور حركـت در مكان و ياحركت كند 

صحيح است.» 3«شود. بنابراين گزينة  مكان دور مي أكند، از مبد

در بازةدقت كنيد با توجه به نوع حركت متحرك، بردارهاي سرعت و شتاب 

t الجهت باشند. جهت و يا مختلف توانند هم مي

  )13تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »1«گزينة  -148

vبا علامت متوسط بايد دقت كرد كه علامت شتاب 
 (تغيير بردار سـرعت)

هـاي كند. در بـازه  يكسان است و علامت سرعت جهت حركت را مشخص مي

چون سرعت منفي است، جهت حركـت در 14sتا  10sو  4sزماني صفر تا 

ها است.xجهت منفي محور 

v    4در بازة زماني صـفر تـاs   مثبـت  0 00v v v     امـا در

منفـي   14sتـا   10sبازة زماني  0 00v v v      اسـت، بنـابراين

حيح است.ص» 1«گزينة 

  )13تا  2هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  

  )پيمان محمدعلي راست(»3«گزينة  -149

زمـان در هـر لحظـه برابـر بـا شـتاب –شيب خط مماس بر نمـودار سـرعت   

متحرك در آن لحظه است. بنابراين اگـر فـرض كنـيم سـرعت متحـرك در

6tلحظة  s  برابر باv 6 ةباشد، شتاب در لحظt s :برابر است با

6aشيب خط مماس در لحظة s

0
6 4 2
v v

a a
 

   


داريم: 6sاز طرفي با توجه به تعريف شتاب متوسط، در بازة زماني صفر تا 

2 1
2 1

0
6 0 6av av

v v v v
a a

t t

  
   

 

2در نتيجه: 3

6
av

v
a

va



 

  )13تا  10هاي  حركت بر خط راست، صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »4«گزينة  -150

يكبار تغيير جهت داده است: بار از مبدأ گذشته الزاماً حداقل 2چون متحرك 

توانـد گـذرد مـي   بار كه از مبـدأ مـي   2اما دقت داشته باشيد كه در بين اين 

زمان زيـر دقـت –نهايت بار تغيير جهت بدهد. براي مثال به نمودار مكان  بي

كنيد.

  )10 تا 2هاي  ، صفحهر خط راستحركت ب -3(فيزيك  
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  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة  -151

، هفت كميـت طـول، جـرم، زمـان، مقـدار مـاده،SIگيري  در دستگاه اندازه

هـاي اصـلي انتخـاب شدت جريان، دما و شدت روشـنايي بـه عنـوان كميـت    

،كيلوگرم، ثانيه، مول، آمپـر  ترتيب متر، ها به گيري آن اند و يكاهاي اندازه شده

و هـا  هـا بـه عنـوان كميـت     هـا و يكاهـاي آن   كلوين و كندلا است. بقية كميت

د.نشو ي فرعي در نظر گرفته ميهايكا

  )10تا  7هاي  گيري، صفحه فيزيك و اندازه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)سعيد شرق(  »4«گزينة  -152

ساعت از داخل استخر به بيرون پمپاژ 12ه توسط پمپ در مدت حجم آبي ك

شود، برابر است با: مي

3 3 360 1040 12 28 81 1
L min m

V h V / m
min h L


     

نويسيم. داريم: اي، ابعاد استخر را برحسب متر مي با استفاده از قاعدة زنجيره

16000 05 0 05 801
m

/ mile / mile m
mile

   

16000 0125 0 0125 201
m

/ mile / mile m
mile

   

16000 0025 0 0025 41
m

/ mile / mile m
mile

   

بنابراين كاهش ارتفاع آب استخر برابر خواهد بود با:

28 8 0 018 1 880 20
/

h / m / cm   


مانده در استخر برابر است با: در نتيجه ارتفاع آب باقي

400 1 8 398 2/ / cm 

  )11و  10هاي  گيري، صفحه فيزيك و اندازه -1(فيزيك  

)پيمان راست عليمحمد(  »1«گزينة  -153

گيري برابر با مثبـت و منفـي يـك گيري رقمي، خطاي اندازه وسايل اندازه در

جا كه يك واحـد از آندهد.  واحد از آخرين رقمي است كه وسيله نمايش مي

نتيجـة ايـن   دهم درجة سلسـيوس اسـت، پـس گـزارش     ، يكآخرين رقم از

صورت  تواند به گيري مي اندازه 34 8 0 1/ / C  .باشد

  )17تا  14هاي  گيري، صفحه فيزيك و اندازه -1يزيك (ف 

 ----------------------------------------------  

)سياوش فارسي(  »1«گزينة  -154

تخمين مرتبة بزرگي حجم بارش برابر است با:

6 3 6 39 10 3 10 10 10 1 10V A.h ~        

4 310V ~ m

بر است با:تخمين مرتبة بزرگي حجم هر قطرة كروي برا

 33 3 94 4 3 14 2 10 1 1 10 103 3V r / ~         ½oõ¤

8 310V ~ m ½oõ¤

ها برابر است با: بنابرين مرتبة بزرگي تعداد قطره

4 12
8

10 10
10

V

V 
  

½oõ¤
ها تعداد قطره 

  )20تا  18هاي  گيري، صفحه فيزيك و اندازه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)پيمان محمدعلي راست(»3«گزينة  -155

و شـعاع خـارجي 4cmاي بـه شـعاع داخلـي     نقـره  ة كرويابتدا حجم پوست

6cm  2(ضخامتcmيابيم. داريم: ) را مي

   3 3 3 3 3
2 1

4 4 3 6 4 6083 3V R R V cm        

الي داريم:از تعريف چگبا استفاده حال 

10 6080 6 08608
m m

m g / kg
V

       

  )22و  21هاي  گيري، صفحه فيزيك و اندازه -1(فيزيك  

1فيزيك
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)عليرضا گونه(  »4«گزينة  -156

توان نوشت: با استفاده از رابطة چگالي مخلوط و با توجه به نمودار مي

3
35 25 60 1 225 25 50

A B

A B

m m g
/

V V cm

 
    

 ó¼±h¶

3 3
3 3 6 3 3

1 101 2 1 2 1200110
g g cm kg kg

/ /
gcm cm m m




    

  )22و  21هاي  گيري، صفحه و اندازهفيزيك  -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)عليرضا گونه(»3«گزينة  -157

چون چگالي يخ كمتر از چگالي آب است، بنابراين حجم يخ در حالـت جامـد

بيشتر از حجم آب ناشي از ذوب آن است. بنابراين با ذوب شدن يـخ، حجـم

ي محاسبة مقـدار حجـم كـاهش يافتـه، كافيسـتيابد. برا مخلوط كاهش مي

دست آوريم: اختلاف حجم مخلوط در حالت اول و دوم را به

1

2

V V V

V V V

  
  

gÄ JA
gÄ J»l JA

   2 1V V V V V V V       gÄ J»l gÄJA JA

390 90 101 0 9V V V cm
/

       gÄ J»l gÄ

  )22و  21هاي  گيري، صفحه فيزيك و اندازه -1(فيزيك  

 ----------------------------- -----------------  

)پيمان محمدعلي راست(  »3«گزينة  -158

هاي مساوي از هر سه مايع انتخاب شده است، طبـق رابطـة چگـالي چون جرم

m

V
   
 

تـرين حجـم اسـت، كمتـرين چگـالي را ، مايعي كه داراي بـيش 

) و مـايعي كـه دارايCخواهد داشت و در بالا قـرار خواهـد گرفـت (مـايع     

تـرين تـرين چگـالي را خواهـد داشـت و در پـايين      كمترين حجم است، بيش

). مايع سوم هم بـين ايـن دو مـايع قـرارBقسمت قرار خواهد گرفت (مايع 

zو  x ،yهـاي   ترتيب از راسـت بـه چـپ، مـايع     خواهد گرفت بنابراين به

خواهند بود. Bو  C ،Aهاي  معادل مايع

  )22و  21هاي  گيري، صفحه فيزيك و اندازه -1(فيزيك  

)عليرضا گونه(  »2«گزينة-159

Fنيروي 


باشد و از آنجاكه كار مؤلفة نيـروي شامل دو نيروي افقي و قائم مي 

جايي افقي جسم صفر است، بنابراين تنهـا نيـروي افقـي وارد بـر عمود بر جابه

.دهد انجام ميجسم، كار 

0 6 5 30
30

90 0
x

x y
y

F x

F F F
F y

W F dcos J
W W W J

W F dcos

    
   

  


  )33تا  29هاي  ، صفحهكار، انرژي و توان -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)سيدابوالفضل خالقي(»4«گزينة  -160

انـد، جسـم دانيم زماني كه نيروهاي وارد بر جسم متوازن از علوم سال نهم مي

تواند با تندي ثابت در مسيري مستقيم حركت كند. با اين توضـيح، انـدازة مي

و در خلاف جهـت 30Nبرابر با  نيروي اصطكاك وارد بر جسم در اين سؤال

حركت جسم خواهد بود. داريم:

1
2

f

F

cosW
W Fdcos

W cos


  



1

2

180
0

1f

F

W

W
 
 

  




  )33تا  29هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  

 ------------------------------------ ----------  

)پيمان محمدعلي راست(»4«گزينة  -161

انرژي جنبشي، داريم: –با استفاده از قضية كار 

 2 2
2 1 2 1

1
2t mg fW K K W W m v v     

 2 212 10 425 2 50 52h       

145h m 

  )38تا  29هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  
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)سعيد شرق(  »4«گزينة  -162

انـرژي جنبشـيكه تمام انرژي ناشي از سوخت صرف افـزايش   با توجه به اين

انرژي جنبشي داريم: –د، طبق قضية كار شو خودرو مي

 2 2
2 1 2 1

1
2t tW K K W m v v    

2 2 2 22 1
2 2 2
2 1

4 3
0

t

t

W v v v v

W v v v

   
   

 
 

0چون در حالت اول  01/ L شود، در حالت دوم سه برابـر سوخت مصرف مي

0ني يع 03/ L .سوخت مصرف خواهد شد

  )38تا  35هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)شادمان ويسي(»1«گزينة  -163

نويسيم. داريم: زمان متحرك را مي –ابتدا معادلة سرعت 

1 2 88 4
v t

v t    


1ثانية دوم حركت، بازة زماني بين سه  3t s   2تـا 6t s اسـت. سـرعت

1  ها برابر است با: متحرك در اين لحظه 13 2m
t s v

s
   

2 26 4m
t s v

s
  

انرژي جنبشي داريم: –حال طبق قضية كار 

    22 2 2
2 1 2 1

1 1 2 4 22 2tW K K m v v        

12tW J 

  )38تا  35هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة  -164

اگر زمين را مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظـر بگيـريم، بـا نوشـتن قـانون

نسبت به زمين را C، ارتفاع Cو  Aطة بين دو نقمكانيكي پايستگي انرژي 

يابيم: مي

A C A A C CE E K U K U    

0 202 2
25

1 1
2 2

A C

A

m
v , v

s
A A C C h m

mv mgh mv mgh
 


     

21 10 10 25 20 102 2 Cm m m m h          

5Ch m 

داريم: Cو  Bحال بين دو نقطة 

 BC C B C BU U U mg h h    

 2 2 10 5 1 80m kg
BCU U J

       

  )47تا  39هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)زهره آقامحمدي(  »1«ة  گزين-165

ه است. با درنظر گرفتن سطحتچون اتلاف انرژي نداريم، انرژي مكانيكي پايس

زمين به عنوان مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي، داريم:

1 2 1 1 2 2E E K U K U    

2 2
1 1 2 2

1 1
2 2mv mgh mv mgh   

2
2 2

1 1625 10 2 45 242 2
m

/ v v
s

       

  )47تا  35هاي  صفحهكار، انرژي و توان،  -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)سيدابوالفضل خالقي(  »3«گزينة  -166

تغييرات انرژي مكانيكي برابر با كار نيروي مقاومت هوا است. بنابراين داريم:

   2 1 2 2 1 1fW E E K U K U     

2 1 2 1
U U

fW K K
  

   2 2 2 2
2 1

1 1 0 3 10 20 452 2fW m v v / J        

  )49تا  39هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  
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)محسن قندچلر(  »3«گزينة  -167

كار نيروي اصطكاك برابر با تغييرات انرژي مكانيكي جسم است. بنابراين:

   f B A f B B A AW E E W K U K U      

 0 2 21 1
2 2

BK
f B A A AB AW U U mv W mv

      

2152 4 8 1802f fW W J        

توان نوشت: ، مينيروي ثابت از طرفي با توجه به تعريف كار

 180 180 12 1 15fW fdcos f f N        

  )49تا  39هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)محسن قندچلر(  »2«گزينة  -168

انشـي، در نقطـةل گريبه عنوان مبدأ انـرژي پتانس ـ  Aبا در نظر گرفتن نقطة 

A  انرژي جنبشي و انرژي خروجي از پمپ را داريم و در نقطـة ،Bانـرژي ،

جنبشي و انرژي پتانسيل گرانشي. داريم:

   f B A f B B AW E E W K U K W       OμQ

2 21 1
2 2f B B AW mv mgh mv P.t

          
   

 2 21 1160 10 2 10 10 2 10 4 250 42 2H
                  
   

7H m 

  )49تا  39هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)زهره آقامحمدي(  »2«گزينة-169

در حالت اول انرژي مكانيكي جسم پايسته است، پس داريم:

2 1E E

  2
2

1 642eU mv J 

توان نوشت: است و مي 9Jدر حالت دوم كار نيروي اصطكاك برابر با 

 2 1 129f eW E E U K        

  2
2

1 19 2 4eU m v
      
 

     
21 642

2 2
19 64 74

mv J

e eU U J


     

بنابراين:

    2 1 7e eW U U U J       o¹Î

  )49تا  39هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

)پيمان محمدعلي راست(»1«گزينة  -170

يابيم. داريم: رود، مي ابتدا ارتفاعي را كه شخص بالا مي

60 0 3 18h / m  

چون تندي بالا رفتن شخص ثابت است، بنـابراين انـدازة كـاري كـه شـخص

:بنابراينر نيروي وزن شخص برابر است. دهد با اندازة كا انجام مي

 60 10 18W mgh J   

در نتيجه توان خروجي شخص برابر است با:

60 10 18 1201 5 60
W

P P W
t /

 
   



درصد است، تـوان مصـرفي شـخص 75كه بازدة بدن شخص  با توجه به اين

برابر است با:

120100 75 100
P

P P
    

Â]»oi
ÂÎo~¶ ÂÎo~¶

½jpIM

160P W ÂÎo~¶

  )52تا  49هاي  كار، انرژي و توان، صفحه -1(فيزيك  
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  )سيوان سعيدي(  »3«گزينة  -171

با توجه به سري الكتريسيتة مالشي، چون شيشه نسـبت بـه پارچـة كتـان بـه

اي بـا پارچـة نزديكتر است، بنابراين در مالش ميلة شيشـه سري انتهاي مثبت 

كتان، شيشه داراي بار مثبت و پارچة كتان داراي بار منفي خواهد شـد. چـون

شــه الكتــرون از دســت داده اســت، بنــابراين جــرم آن بــه انــدازة جــرمشي

يابـد. بنـابر اصـل پايسـتگي بـار هايي كه از دست داده، كـاهش مـي   الكترون

انـد، بنـابراين انـدازة بـار الكتريكي، چون ميله و پارچه در ابتـدا خنثـي بـوده   

ها يكسان خواهد بود. كي آنيالكتر

  )5تا  2هاي  حهالكتريسيتة ساكن، صف - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »4«گزينة  -172

كنيم: ابتدا بار اولية جسم را محاسبه مي

1 5 4
4 4 5q ne q q ne q ne      

13 19 64 5 10 1 6 10 4 1 6 105q / q / C          

انا به زمين در حالت اوليه، الكترون از زمـين بـه جسـمسبا اتصال اين جسم ر

شود. داريم: قل شده و جسم خنثي ميمنت

6الكترون 19 134 1 6 10 1 6 10 4 10q ne / n / n          

  )5تا  2هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »1«گزينة-173

واحد ضريب گذردهي الكتريكي خلأ برابر است با:

1 2 1 2
02 20

1 1
4 4

q q q q
F

r Fr
   

 

 22 2 4
0 02 32
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A.sC A .s
mN.m kg.mkg .m
s

            

  )6ة الكتريسيتة ساكن، صفح - 2(فيزيك  

  )حسين مخدومي(»2«گزينة  -174

بار هر كره پس از تماس برابر است با:

1 21 2

3 1
12 2

2 2 2
q qq q

q q q
      

حال با استفاده از قانون كولن، داريم:

21 2 1 2
2 1 2

q q q qF r
F k

F q q rr

         
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2 2 2

q qF d
dF q q
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   

%

  )8تا  6هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(»1«گزينة  -175

اي پـس در نقطـه   ،صفر اسـت  3qبرايند نيروهاي الكتريكي وارد بر بار  چون

و 1q ،2qقرار دارد، ميدان الكتريكي برايند حاصـل از بارهـاي    3qكه بار 

4q .برابر با صفر است

اي، داريم: به كمك رابطة بزرگي ميدان الكتريكي بار نقطه

61 9 5
1 2 2

1

18 109 10 2 10
81 10

q N
E k

Cr






     


64 9 5
4 2 2

4

6 109 10 6 10
9 10

q N
E k

Cr






     


كنيم: رسم مي 3qبار  در محلها را  جهت اين ميدان

1E جهت با هم 2qپس جهت ميدان بار 


خواهـد بـودو اندازة آن برابر است 

5با: 5 5
4 1 2 2 26 10 2 10 4 10E E E E E         

2 25 9
2 2 2

2
4 10 9 10

9 10
q q

E k
r 

     


6
2 4 10 4q C C    

2Eچون جهت 


مثبت است. 2qبه سمت راست است، پس بار 

  )18تا  10هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

2فيزيك
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  )محسن قندچلر(»1«گزينة  -176

دست آوريم: را به qايد فاصلة موردنظر تا بار ابتدا ب

9 67 2 4 2
2 2

9 10 4 102 10 18 10q
E k r m

r r


  

      

18r cm 

از طرفي فاصـلة بـين دو نقطـه از رابطـة        2 2r x y    محاسـبه

.داراي اين ويژگي است» 1«ها، فقط گزينة  در بين گزينه شود. مي

     2 27 4 5 2 9 9 18r cm        

  )17تا  10هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »2«گزينة  -177

ريكي در فاصلة بين دو بار صفر شـده اسـت، دوتجا كه اندازة ميدان الك از آن

نزديكتـر اسـت، 1qر شدن ميدان بـه بـار   صف ةنام هستند و چون نقط بار هم

، دو»4«و » 1«هـاي   كوچكتر است. در گزينه 2qاز اندازة بار  1qاندازة بار 

1، »3«نام هستند و در گزينة  بار ناهم 2q q .است

  )17تا  10هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »1«گزينة  -178

و 1qمطابق شكل، ابتدا اندازه و جهت ميـدان الكتريكـي حاصـل از بارهـاي     

3q كنيم، سپس با توجه به اندازه و جهـت را در رأس چهارم مربع تعيين مي

را 2qميدان برايند ناشي از اين دو بار، اندازه و جهـت ميـدان ناشـي از بـار     

يابيم: را مي 2qكنيم و در نهايت بار  تعيين مي

1
1 3 2

q
E E k

a
 

1
1 22 2q

E E k
a

  

2 1
2 2 2 2

2
q q

E E k k
a a

  

2 1 22 2 10 2q q q C    

2Eبا توجه به جهت ميدان 


بار  ،2q :مثبت است و بنابراين

2 10 2q C 

  )17تا  10هاي  ساكن، صفحه الكتريسيتة - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(»3«گزينة  -179

طبق متن كتاب درسي، ميـزان تـراكم خطـوط ميـدان در هـر ناحيـه از فضـا

دهندة اندازة ميدان در آن ناحيه است و هر جـا خطـوط ميـدان متـراكم نشان

ا توجه به ايـن كـه در قسـمت چـپ تـراكمباشد، اندازة ميدان بيشتر است. ب

هاي ميدان دو برابر قسمت راست است، بنابراين بزرگي ميدان الكتريكـي خط

56و برابـر بـا    A، دو برابر بزرگي ميدان در نقطـة  Bدر نقطة  N

C
خواهـد 

بود.

  )19تا  17هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )پيمان كاميار(  »1«گزينة  -180

B،يابد ميدان الكتريكي پتانسيل كاهش ميهاي  خطچون در جهت  AV V

Bاســت، در نتيجــه  AV V   ةه بــه رابطــشــود. بنــابراين بــا توجــ مــي

V
E

d


 توان نوشت: مي

2000 800 8000 4 B A
V V

E V V V V V
d /

 
         

  )27تا  23هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  
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  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة  -181

جـايي عمـود بـر نيـروي ، چـون جابـه  Bتا نقطـة   Aجايي از نقطة  در جابه

جـايي از نقطـة دهد. در جابـه  الكتريكي است، بنابراين ميدان كاري انجام نمي

B  تا نقطةCجـايي و ، چون كار نيروي الكتريكي مثبت است، بنابراين جابه

هـاي ميـدان، چـون به جهت خـط  هستند و با توجه جهت همنيروي الكتريكي 

هاي ميدان الكتريكي است، بنابراين بـار نيروي الكتريكي در خلاف جهت خط

q :منفي است. داريم

E E EW F d W q Ed  

3 7 2 98 10 1 6 10 25 10 2 10 2q / q nC            

2q nC  

  )21تا  17هاي  هالكتريسيتة ساكن، صفح - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------

  )عليرضا گونه(»4«گزينة-182

چون بار الكتريكي بادكنك مثبت است، لذا نيروي الكتريكي در جهت ميـدان

شود. همچنين نيروي وزن نيز رو به پـايين اسـت. بنـابراين    الكتريكي وارد مي

براي آن كه نيروي وزن خنثي شود، بايد جهـت ميـدان الكتريكـي رو بـه بـالا

باشد.

6 35 10 20 10 10EF W q E mg E        

44 10 N
E

C
   

  )21تا  17هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------

  )عليرضا گونه(»3«گزينة  -183

توان نوشت: فاده از رابطة تغيير انرژي پتانسيل الكتريكي ميبا است

6 3 22 10 10 10 10 0EU q Edcos cos           

42 10EU J    

چون اتلاف انرژي نداريم، انـرژي مكـانيكي جسـم پايسـته اسـت و بنـابراين

داريم:

 4 42 10 2 10 0 2EK U K J / mJ            

0 ذرهبنابراين انرژي جنبشي  2/ mJ يابد. افزايش مي

  )23تا  21هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------

  )پور حميد سليم(»2«گزينة  -184

در الكتريسيتة ساكن، پتانسيل الكتريكي نقاط روي سطح جسم دوكـي شـكل

چون جرياني بين ايـن نقـاطبعد از القاي بار الكتريكي روي آن يكسان است. 

برقرار نيست.

  )29تا  27هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------

  )زهره آقامحمدي(»2«گزينة  -185

كنيم. داريم: ابتدا بزرگي ميدان الكتريكي بين دو صفحه را محاسبه مي

100 20000 05
V V

E
d / m


  

به صفحة مثبت برسد، انـرژي پتانسـيل الكتريكـي Aبار مثبت از نقطة  وقتي

يابد. افزايش مي Uآن به اندازة 

V Ed
U q V U qEd

       

9 2 680 10 2000 4 10 6 4 10U U / J            

توان نوشت: چون اتلاف انرژي نداريم، مي

2 6
1

10 0 6 4 10 02K U mv /         

6 2 61 0 2 10 6 4 10 82
m

/ v / v
s

        

  )27تا  21هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------

  )سعيد شرق(»3«گزينة  -186

يابيم. داريم: ابتدا بزرگي ميدان الكتريكي يكنواخت بين دو صفحه را مي

15 19 33 2 10 8 10 4 10 N
F q E / E E

C
        

براين اندازة اختلاف پتانسيل بين دو صفحه برابر است با:بنا

3 24 10 2 10 80V Ed V V        

  )27تا  19هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  
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  )محسن قندچلر(»4«گزينة  -187

مطابق شكل، چون الكترون با بار منفي در جهت نيروي الكتريكي وارد بـر آن 

حركت كـرده اسـت، بنـابراين انـرژي پتانسـيل الكتريكـي آنبا تندي ثابت 

جايي مثبت و كار ما يابد. بنابراين كار ميدان الكتريكي در اين جابه كاهش مي

منفي خواهد بود.

از طرف ديگر، پتانسيل الكتريكي نقاط به بار الكتريكـي و جهـت حركـت آن

ايم، پتانسيل جا شده يدان جابههاي م بستگي ندارد و چون در خلاف جهت خط

يابد. الكتريكي نقاط افزايش مي

  )27تا  17هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 ----------------------------------------------

  )غلامرضا محبي(  »4«گزينة  -188

ناي باردار در شرايط الكترواستاتيك قـرار دارنـد واالكتروسكوپ و جسم رس

ل هستند. به عبارتي بين الكتروسكوپ و جسم رساناي باردار اختلافپتانسي هم

و يابـد  نمـي ها شـارش   پتانسيل الكتريكي وجود ندارد و بار الكتريكي ميان آن

كند. هاي الكتروسكوپ تغييري نمي بنابراين فاصلة ورقه

  )29تا  23هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 --------------------------- -------------------

  )پيمان محمدعلي راست(  »2«گزينة  -189

،Eبا استفاده از تعريف پتانسيل الكتريكي و در نظر گرفتن زمين بـا انـديس   

داريم:
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5براي انتقال بار  C  از نقطةA  تا نقطةB :داريم
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  )27تا  21هاي  الكتريسيتة ساكن، صفحه - 2(فيزيك  

 --------------- -------------------------------

  )بابك اسلامي(»3«گزينة  -190

چگالي سطحي بار دو كره در ابتدا با هم برابر است. بنابراين داريم:

2
1 1 2

2 2 2 14
Q rQ Q

A Q rr

 
          

21 2 1
2

1 5 25Q
Q Q

Q
     

كه بار دو كره برابر شود بايد بار از كرة داراي بـار بيشـتر بـه كـرة براي اين

بار كمتر منتقل شود. وقتي بار دو كره برابر است، طبق اصـل پايسـتگي داراي

توان نوشت: بار الكتريكي، مي

1 2 1 11 2 1 2 1
25 132 2

Q Q Q Q
Q Q Q Q Q

 
        

2بار كرة بزرگتر ابتدا  125Q Q است و بعد از برابر شدن بار دو كـره بـه

2 113Q Q  112رسد. بنابراين  ميQ از بـار آن را بـه كـرة ديگـر منتقـل

ايم. در نتيجه: كرده

1
1

12 100 4825
Q

Q
  %

  )32تا  29هاي  صفحه ساكن،الكتريسيتة  - 2(فيزيك 
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)اميرعلي برخورداريون(»3«گزينة  -191

هاي نادرست: بررسي گزينه

دهد كه چندهزار سـال هاي باستاني از شهر بابل نشان مي حفاري»: 1«گزينة 

ها به همراه آب از مـوادي شـبيه صـابون امـروزي بـراي پيش از ميلاد، انسان

كردند. نظافت و پاكيزگي استفاده مي

ترين و مؤثرترين راه پيشگيري از بروز بيماري وبـا، رعايـت ساده»: 2«زينة گ

بهداشت فردي و همگاني است.

، با گذشت زمان، اميد بهكتاب درسي 2ة حبا توجه به نمودار صف»: 4«گزينة 

تر شده سال بيش 80زندگي افزايش يافته و به دنبال آن، جمعيت افراد بالاي 

است.

  )3تا  1 هاي ، صفحه3(شيمي 

 ----------------------------------------------

)پور ساسان اسماعيل(»2«گزينة  -192

الف) نادرست:

25 52 2 2 238 25 26C H O CO H O  

25 52 22 25 52
25 52 25 52

1 2517 6 352 1
molC H molCO

?gCO / gC H
gC H molC H

  

2 2
2

44 551
gCO

gCO
molCO

  

هـاي ب) درست: وازلين، بنزين و روغن زيتون به دليل ناقطبي بودن در حـلال 

شوند. اقطبي حل مين

2پ) درست: فرمول شـيميايي اتـيلن گليكـول (ضـديخ)      6 2C H O و روغـن

57زيتون  104 6C H O .است

OHهـاي   با توجه به داشتن گـروه  اتيلن گليكولهاي  ت) نادرست: مولكول

آب هستند.قادر به تشكيل پيوند هيدروژني با 

  )5و  4هاي  ، صفحه3(شيمي 

 ----------------------------------------------

)حميد ذبحي(  »1«گزينة  -193

هايي ناهمگن هستند. چسب جزو مواد كلوئيدي است. كلوئيدها مخلوط

  )7ة ، صفح3(شيمي 

)پور مبينا شرافتي(»2«گزينة  -194

19صورت  كربنه به 20فرمول صابون جامد  39C H COO Na باشد و مي

صورت زير است: واكنش اين صابون با منيزيم كلريد به

19 39 22C H COONa(aq) MgCl (aq)

19 39 2 2(C H COO) Mg(s) NaCl(aq) 

ي كاز غلظت نمك خورا NaCl حاصل به مقدار صابون شركت كـرده در

رسيم: واكنش مي

3 22 5 104 1 2
mol/ mol NaCl

?g L
L mol NaCl


  

·¼MIÅ·¼MIÅ −¼±d¶ −¼±d¶

334 3 341
g

/ g
mol

 
·¼MIÅ ·¼MIÅ·¼MIÅ

16 7 3 34 100 8016 7
/ /

/


   درصد صابون شركت نكرده در واكنش %

  ) 9 و 8 ،6، 5هاي  ، صفحه3(شيمي 

 ----------------------------------------------

)زواره محمد عظيميان(»3«گزينة  -195

درست: با توجه به» 1«گزينة 

2
3 6 4 858 56g

: C H O : C H  ·¼TwH ¸U¼M

2
2 2 2 6 260 62g

: CO(NH ) : C H O  ½n»H −¼§Ã±¬  ¸±ÃUH

درست.» 2«گزينة 

كـم اسـت و ساختار داده شدهكربني هيدرونادرست: طول زنجير » 3«گزينة 

صابون باشد. تواند نمي

درست:» 4«گزينة 

8 24
| || |

| |

:O:H H

H H

: N C N :   

4 22
||

:O:

H C H   

  )8تا  4هاي  ، صفحه3(شيمي 

3شيمي
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)زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة  -196

مادة شيميايي كلردارها  به صابونكنندگي  افزايش خاصيت ضدعفونيمنظور  هب

كنند. اضافه مي

مانـد، هاي سفيدي كه پس از شستن لباس با صابون روي آنها برجاي مـي  لكه

2Caناشي از تشكيل رسوب صابون با يونهـاي     2وMg    بآموجـود در

باشد. سخت مي

  )12تا  9هاي  ، صفحه3يمي (ش

 ----------------------------------------------

)زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة  -197

همـراه اسـت كـه قـدرت 2Hاين واكـنش گرمـاده بـوده و بـا توليـد گـاز       

دهد. كنندگي را افزايش مي پاك

ها: بررسي ساير گزينه

هـاي صـابوني و غيرصـابوني ها با پـاك كننـده   درست: اين رسوب» 1«گزينة 

هايي نياز است كـه بتواننـد بـا كننده شوند و براي زدودن آنها پاك زدوده نمي

آنها واكنش شيميايي بدهند.

درست.» 2«گزينة 

ــة  ــت و» 4«گزين ــابوني اس ــده ص ــاك كنن ــك پ ــب ي ــن تركي ــت: اي درس

هـا عمـل كنش ميـان ذره  ابوني بر اساس برهمهاي صابوني و غيرص كننده پاك

كنند. مي

  )13و  12هاي  ، صفحه3(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

)محمد وزيري(  »2«گزينة-198

2
2 2CaO(s) H O(l) Ca (aq) OH (aq)   

مـول يـون 9مول از آن  3كند بنابراين  مول يون ايجاد مي CaO ،3هر مول 

مول يون وجود خواهد داشت و غلظت 9ليتر آب،  9كند. پس در هر  توليد مي

شود. مول بر ليتر مي 1هاي توليد شده  يون

هاي نادرست: بررسي گزينه

 ـنها از جمله آر دان يشيم»: 1«گزينة  وس، قبـل از توصـيف علمـي اسـيدها وي

شنا بودند.هاي بين اين مواد آ ها و واكنش بازها، با برخي ويژگي

)16اين عنصر يك نافلز »: 3«گزينة  S)    اسـيد ،اسـت و اكسـيدهاي نـافلزي

شوند. آرنيوس محسوب مي

هـاي زيرا سـركه يـك اسـيد اسـت و در محلـول      ،نادرست است»: 4«گزينة 

3اسيدي  1[H O ]

[OH ]




  يا

3
1[OH ]

[H O ]




 باشد. مي

  )16تا  14هاي  ، صفحه3(شيمي 

 ----------------------------------------------

)مقدم محمدحسن محمدزاده(  »3«گزينة  -199

CaO ،BaO ،2Liهـاي   از انحلال تركيب O ،2Na O  3وNH ،در آب

آيد. هاي بازي پديد مي محلول

  )16و  15هاي  ، صفحه3(شيمي 

 ----------------------------------------------

)پور مبينا شرافتي(»1«گزينة  -200

باشد: صورت زير مي به Aآبكافت استر 

3 2 15 2 17 3 2
||
O

H C (CH ) C O (CH ) CH H O     

3 2 15 2 17 3
||
O

H C (CH ) C OH HO (CH ) CH    

شـماركـه برابـر   بـوده  اتـم   17هاي كربوكسيليك اسيد حاصـل   كربن شمار

باشد. هاي كربن زنجير هيدروكربني صابون جامد مي اتم

17 35: C H COO Na  فرمول صابون جامد

هـاي كـربن بوده كه برابـر تعـداد اتـم    18هاي كربن الكل حاصل،  تعداد اتم

باشد. غيرصابوني مي هكنند كزنجير هيدروكربني پا

3SO Na 
18 37: C H كننده غيرصابوني فرمول پاك

1306: g.mol جرم مولي صابون جامد

1432g.mol كننده غيرصابوني جرم مولي پاك

1432 306 126g.mol 

  )11 تا 7هاي  ، صفحه3(شيمي 
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)محمد وزيري(»1«گزينة  -201

3
1 H هاي ناپايدار هيدروژن دارد. عمر را در بين ايزوتوپ بيشترين نيم

  )8تا  6و  3هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------

)زواره محمد عظيميان(»1«گزينة  -202

هاي نادرست: عبارت بررسي

شـود الف) مرگ ستاره با يـك انفجـار بـزرگ همـراه اسـت كـه سـبب مـي        

عنصرهاي تشكيل شده در آن در فضا پراكنده شوند.

ت) ستارگان پس از چندين ميليون سال نورافشـاني و گرمابخشـي، پايـداري

شوند. خود را از دست داده و در انفجاري مهيب متلاشي مي

  )4ة ، صفح1(شيمي 

 - ---------------------------------------------

)محمدرضا يوسفي(»1«گزينة  -203

كنيم: كيلوگرم آهن را محاسبه مي 100ابتدا انرژي لازم براي ذوب 

510 243E J 

كنيم: حال جرم لازم براي توليد اين انرژي را محاسبه مي

2 5 16 10243 10 9 10 2 7 10E mc m m / kg        

72 7 10/ g 

بنابراين داريم:

7
4

12 7 10
1 2 10

molO
/ g

/




 


³o] yÀI¨
³o] yÀI¨

 

216 3 6 101
gO

/ gO
molO

  

  )5و  4هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------

)محمدرضا يوسفي(»2«گزينة  -204

اتمي ميانگين عنصر ذكر شده است نـه عـدد جرمـي ، جرمدر هر خانه جدول

.آن

  )13تا  10هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------

)زواره محمد عظيميان(»2«گزينة  -205

56 4 2 52 264
A Z N

Z Z Z Z
N Z

  
         

56 3
26

23
26
30

e

M p

n




 
 

 

56بنابراين مجموع ذرات زير اتمي در  3M   باشد. مي 79برابر

  )5ة ح، صف1(شيمي 

1شيمي
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)مقدم محمدحسن محمدزاده(»1«گزينة  -206

با توجه به رابطة جرم اتمي ميانگين داريم:

2 33
1 2 3 3 350 10 3 50F F

F F F F F
      

3 210 30F F   

1 1 2 2 3 3
1 2 3

F M F M F M
M

F F F

 


 

     10 98 30 100 10 104 100 450M /
    

  

  )15تا  13هاي  ، صفحه1(شيمي 

 --------------------------------- -------------

)مقدم محمدحسن محمدزاده(»3«گزينة  -207

بررسي موارد:

قدري زياد است كه با هيچ دستگاهي و بـا شـمارش تـك هها ب الف) شمار اتم

ها را با دستگاهي به دست آورد. اما جرم اتم توان شمار آنها را به تك آنها نمي

) ايـن17 ةگيري كرد. (صفح توان با دقت زياد اندازه سنج جرمي مي نام طيف

مورد نادرست است.

)15ب) اين مورد درست است. (صفحه 

1توپ هيدروژن پ) پايدارترين ايزو
1H است. جرم اين ايزوتـوپ در مقيـاس

اسـت. علـت آن جمـع پروتـون و 1amuيكاي جرم اتمـي كمـي بيشـتر از    

1الكترون بوده كه برابر  0073 0 0005 1 0078/ / / amu  شود. ايـن مي

)14مورد نادرست است. (صفحة 

بار نسبي است. اين bجرم نسبي و  aهاي زير اتمي  ذرهت) در نماد نمايش 

)15مورد نادرست است. (صفحة 

  )17تا  14هاي  ، صفحه1(شيمي 

)زواره محمد عظيميان(»2«گزينة  -208

1
9 8 4 180C H O g.mol

1
3 60CH COOH g.mol

9 8 49 8 4
9 8 4

121 6 180
molC H O

?atomO / gC H O
gC H O

 

9 8 4
4 0 481

A
A

N atomO
/ N

molC H O


  

33
10 48 4A

A

molCH COOH
?gCH COOH / N atom

N atom H
 

3 3
3

60 7 21
gCH COOH

/ gCH COOH
molCH COOH

  

  )19تا  16هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------

)محمدرضا يوسفي(  »3«گزينة  -209

نه طيف سنج جرمي. ،دستگاه موردنظر طيف سنج است

ها با توجه به متن كتاب درسي صحيح هستند. ير گزينهسا

  )23تا  19هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ----------------------------------------------

)مقدم محمدحسن محمدزاده(  »4«گزينة  -210

تعداد خطوط طيف نشري خطي عنصرهاي هيـدروژن، ليتـيم، هلـيم و نئـون در

ناحية مرئي عبارتست از:

خط 4هيدروژن: 

خط 4ليتيم: 

خط 9هليم: 

خط 22نئون: 

  )23ة ، صفح1(شيمي 
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)مقدم محمدحسن محمدزاده(»3«گزينة  -211

صورت زير است: واكنش انجام شده به

4 4Fe(s) CuSO (aq) Cu(s) FeSO (aq)  

  )20ة ، صفح2(شيمي 

 ----------------------------------------------

)حميد ذبحي(»2«گزينة  -212

فلزند. هر دو شبه W(Ge)و  Y(Si)عنصر »: 1«گزينة 

هر دو زرد رنگ هستند ولـي كلـر بـه G(Cl)و  E(S)عنصر »: 2«گزينة 

شود. حالت گازي و گوگرد به حالت جامد در طبيعت يافت مي

كـه X(Al)فلز اسـت از  نـا كه يك  E(S)رسانايي الكتريكي »: 3«گزينة 

عنصري فلزي است، كمتر است.

شود. در اثر ضربه خُرد مي W(Ge)عنصر »: 4«گزينة 

  )9تا  6هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ----------------------------------------------

)دممق محمدحسن محمدزاده(  »4«گزينة  -213

ت فلزي، فعاليت شـيمياييلصدر يك دوره با افزايش عدد اتمي شعاع اتمي، خ

يابد. و تمايل به تشكيل كاتيون در عنصرهاي فلزي كاهش مي

همچنين هر چه فعاليت شيميايي يك فلز كمتـر باشـد، شـدت توليـد نـور يـا

آهنگ گاز توليد شده در واكنش شيميايي نيز كمتر خواهد بود.

  )13تا  8هاي  ه، صفح2(شيمي 

 ----------------------------------------------

)محمد وزيري(  »2«گزينة  -214

پـذيري بـالايي داشـته و هاي فسفر (فسـفر سـفيد) واكـنش    يكي از دگرشكل

شود. همين دليل در زير آب نگهداري مي به

  )17تا  8هاي  ، صفحه2(شيمي 

)حميد ذبحي(»4«گزينة  -215

اي است. قهوه 3FeClرنگ محلول 

درست هستند. : منطبق بر متن كتاب درسي»2«و  »1« هاي  گزينه

پـذيري ترين فلز جهان همـان آهـن اسـت كـه واكـنش      پرمصرف» 3«گزينة 

مس دارد. نسبت بهبيشتري 

  )21تا  18و  15هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ----------------------------------------------

)جعفر رحيمي(»3«ة  گزين-216

»:1«گزينة 

2 10
30 3Zn :[Ar] d

2 8
28 3Ni :[Ar] d

»:2«گزينة 

3 2
23 3V :[Ar] d

3 2 6
21 3 3Sc :[Ne] s p

»:3«گزينة 

2 3
23 3V :[Ar] d

3 3
24 3Cr :[Ar] d

»:4«گزينة 

4 3
25 3Mn :[Ar] d

3 5
26 3Fe :[Ar] d

  )16و  15هاي  ، صفحه2(شيمي 

2شيمي
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)الاسلامي خياوي ميلاد شيخ(  »4«گزينة  -217

هاي نادرست: بررسي گزينه

يابـد. پذيري همـواره افـزايش نمـي    با افزايش شعاع اتمي، واكنش»: 1«گزينة 

پذيري كم ) از بالا به پايين، واكنش17ها (گروه  زيرا در نافلزاتي مانند هالوژن

شود. مي

اسـت 2Fe(OH)هيدروكسيدي از آهن كه به رنگ سبز است »: 2«گزينة 

2Feكــه كــاتيون آن   ــي  مــي 2Feباشــد. آرايــش الكترون  ــه صــورت ب

63[Ar] d  ــه صــورت اســت در حاليكــه آرايــش الكترونــي عنصــر كــروم ب

5 13 4[Ar] d s باشد. مي

به باشد هوازي گلوكز مي هاي تخمير بي اتانول كه يكي از فراورده»: 3«گزينة 

وخت سبز كاربرد دارد.عنوان س

  )25تا  15هاي  ، صفحه2(شيمي 

 ----------------------------------------------

)مقدم حسن محمدزادهمحمد(  »1«گزينة  -218

شـود، طـور طبيعـي انجـام مـي     طور كلي در هـر واكـنش شـيميايي كـه بـه      به

ها كمتر است. ها از واكنش دهنده پذيري فراورده واكنش

ها: رسي تمام گزينهبر

طـور بيشتر است. پس اين واكنش به Cuاز  Feپذيري  واكنش»: 1«گزينة 

شود. طبيعي انجام مي

طـور بـه  كمتر است. پس اين واكـنش  Naاز  Cپذيري  واكنش»: 2«گزينة 

شود. طبيعي انجام نمي

طـور كمتر است. پس اين واكـنش بـه   Cاز  Feپذيري  واكنش»: 3«گزينة 

.شود طبيعي انجام نمي

طـور اين واكـنش بـه  كمتر است. پس  Alاز  Feپذيري  واكنش»: 4«گزينة 

شود. طبيعي انجام نمي

  )24و  21هاي  ، صفحه2(شيمي 

)طاها مهدوي(»1«گزينة  -219

22
2 2

1 2640 160 1
molCu S molCu

?gCu gCu S
gCu S molCu S

  

64 5121
gCu

gCu
molCu

   

80320 100100 100 50512


    
Â ±μø nHk£¶ÁkÅnj  à½jpIM ÁoÊº nHk£¶

  )25تا  22هاي  ، صفحه2(شيمي  

 ----------------------------------------------
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